

*Жестков Ярослав Вячеславович
студент 2 курса,
Юриспруденция
Владимирский государственный университет имени Александра
Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых
Россия г. Владимир
e-mail: yaroslav_zhestkov@mail.ru*

ЭКСТРЕМИЗМ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ

***Аннотация:** В данной статье рассматриваются основные особенности экстремизма в России целом, а также совершение данного вида преступлений в молодежной среде. Описано влияние современной сложившейся военно-политической обстановки на совершение преступлений экстремистской направленности.*

Ключевые слова: экстремизм, экстремистские организации, подростково-молодежный экстремизм.

*Zhestkov Yaroslav Vyacheslavovich
2nd year student,
Jurisprudence
Vladimir State University named after Alexander Grigoryevich and Nikolai
Grigoryevich Stoletov
Russia, Vladimir*

EXTREMISM IN MODERN CONDITIONS: CAUSES AND CONDITIONS OF COUNTERACTION

***Abstract:** This article examines the main features of extremism in Russia as a whole, as well as the commission of this type of crime among young people. The influence of the current military-political situation on the commission of extremist crimes is described.*

Key words: extremism, extremist organizations, adolescent and youth extremism.

Наблюдается тревожная тенденция насильственного экстремизма и использования Интернета в целях террористических действий, в том числе среди молодежи. Проблема данного вида преступлений в настоящее время стала особенно актуальна в российском и зарубежном социуме, поскольку преступное

поведение подростков является одной из форм молодежного экстремизма, масштаб которого увеличивается с каждым годом. Общеизвестно, что основным информационным каналом для подростков являются социальные сети. Воздействию сети Интернет склонна та часть молодежи, которая наиболее подвержена субкультуризации, в силу влияния окружающего коллектива в образовательном учреждении и выстроенных взаимоотношений в семье.

Говоря об основных характерных признаках современного экстремизма, можно отнести к ним следующие: во-первых, единение и все возрастающая сплоченность группировки, во-вторых, усиление мер маскировки, в-третьих, наличие в подобных объединениях идеологических, аналитических и боевых подразделений, в-четвертых, применение для пропаганды своих идей достижения новейших коммуникационных и информационных средств [3].

Наблюдается активное упрочение межрегиональных и международных связей организаций, целью которых является экстремизм. В этой связи серьезное беспокойство вызывает насаждение экстремистских воззрений на националистической почве среди общества. Укрепление групповых проявлений является важнейшим фактором оценки общего криминогенного влияния на подрастающее поколение[5].

Для возросшей за последнее время противоправной деятельности организаций характерно совершение тяжких, вызывающих большой общественный резонанс преступлений, среди которых и убийства иностранных студентов, мигрантов, и демонстративные административные правонарушения, при чем, полагаем, что доля молодежных групповых преступлений в ближайшее время возрастет. Объяснение этому, прежде всего, кроется в росте числа преступных группировок, во включении в преступные группировки преступников из числа опытных групп, а также возрастание количества группировок с участием и молодежи, и подростков, последнее же грозит влиянием молодых преступников на несовершеннолетних преступников [1].

Наиболее радикально настроенные экстремисты часто отрицают в принципе какие-либо компромиссы, переговоры, соглашения. Росту

экстремизма обычно способствуют: социально-экономические кризисы, резкое падение жизненного уровня основной массы населения, тоталитарный политический режим с подавлением властями оппозиции, преследованием инакомыслия. В таких ситуациях крайние меры могут стать для некоторых лиц и организаций единственной возможностью реально повлиять на ситуацию. Если складывается революционная ситуация, или государство охвачено длительной гражданской войной – можно говорить о «вынужденном экстремизме».

Уголовный кодекс Российской Федерации к преступлениям экстремистской направленности относит запрещенное виновно совершенное общественно опасное деяние, мотивами совершения которого выступают социально-политическая, нравственно-идеологическая, национально-религиозная ненависть как в отношении конкретного лица, так и в отношении социальной группы. В случаях, когда указанный мотив не выступает квалифицирующим признаком, он будет отнесен к отягчающим наказание обстоятельствам.

Наряду с политическим, националистическим, религиозным выделяется и подростково-молодежный экстремизм, который характеризуется наличием молодежных взглядов и поведения, построенных на принципах силы, агрессивного отношения к окружающим, выражающийся в нетерпимости к мыслящим иным образом, в желании построить деспотическое общество, основой которого была бы безусловная подчиненность.

Социально-экономические факторы развития терроризма и экстремизма в России достаточно сложны и многогранны. Они включают в себя следующие аспекты:

Неравномерное экономическое развитие. Региональные различия в уровне экономического развития и доступности ресурсов может способствовать появлению недовольства и социального неравенства. Это может стать потенциальным источником молодежной безработицы и неопределенности, что создает благоприятные условия для вербовки и радикализации.

Коррупция и неэффективность государственных институтов. Высокий уровень коррупции и недоверие к государственным структурам может создать социальную и политическую нестабильность, что в свою очередь способствует росту экстремистских настроений.

Этнические и религиозные конфликты. Россия является многонациональным и многоконфессиональным государством, где национальные и религиозные различия могут порождать конфликты и напряженность. Религиозные экстремисты и националисты могут использовать эту ситуацию для провокаций и вербовки новых членов.

Неустойчивая социальная и политическая среда. Политическая нестабильность и социальные протесты, такие как массовые протесты или социальные движения, создают условия для возникновения экстремистских и террористических группировок.

Отсутствие политической стабильности и реальных способов решения социальных проблем могут способствовать выбору более радикальных путей сопротивления.

Идеологическая пропаганда и вербовка. Экстремистские и террористические организации активно используют интернет, социальные сети и другие средства массовой коммуникации для распространения своих идей и вербовки сторонников.

Они могут обращаться к людям, испытывающим социальные или экономические сложности, предлагая им возможность участвовать в «революции» или насилию в качестве освободителей или мстителей.

Иммиграция и этническая нестабильность. Высокий уровень миграции и этническая нестабильность могут способствовать нарастанию радикальных и ксенофобских настроений. Неконтролируемая иммиграция или наличие сообществ с низким уровнем адаптации может способствовать вербовке новых членов радикальных группировок. Все эти факторы могут оказывать влияние на развитие терроризма и экстремизма в России, а их устранение или ослабление является важным аспектом борьбы с этими явлениями [4].

Политическая обстановка: политическая нестабильность и конфликты, такие как вооруженный конфликт в Украине и борьба с терроризмом, оказывают влияние на уровень террористической и экстремистской активности в стране. Конфликты могут привлекать радикальные элементы и оказываться плодородной почвой для формирования и поддержки террористических группировок [2].

В заключение необходимо отметить, что политическая обстановка является одним из факторов, влияющих на развитие экстремизма в России. Террористическая и экстремистская деятельность в России имеет свои особенности, связанные с историческим наследием, социально-экономическими факторами, политической обстановкой и национальной многокультурностью. Понимание этих особенностей является важным для эффективной борьбы с терроризмом и экстремизмом в стране.

Список литературы:

1. Козицкий С.Е. Современное состояние и динамика преступлений экстремистской направленности в России // Актуальные проблемы науки и техники: Сборник научных статей по материалам VIII Международной научно-практической конференции, Уфа, 15 апреля 2022 года. Уфа: Общество с ограниченной ответственностью «Научно-издательский центр «Вестник науки», 2022. С. 168–172.

2. Морозова Т.А., Шитова Т.В. Особенности проведения допросов подозреваемых, обвиняемых при расследовании преступлений, связанных с проявлением экстремизма в молодежной среде // Право и государство: теория и практика. 2023. № 9 (225). С. 321-324.

3. Свиридова К.Ю. Динамика и современное состояние преступлений экстремистской направленности // Молодой ученый. 2023. № 41 (488). С. 223-225.

4. Турышев А.А. Экстремистский мотив преступления // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2019. № 1. С. 10.

5. Ульянов М.В. Новые тенденции экстремистской и террористической преступности и меры противодействия угрозам национальной безопасности // Вопросы безопасности. 2023. № 2. С. 27-34.